

РЕЦЕНЗИЯ
на магистерскую диссертацию «Социальные проблемы военнослужащих в
медиадискурсах»

магистрантки **Пивоваровой Александры**,
профиль магистратуры – « Социальная журналистика»

Магистерская диссертация Пивоваровой Александры посвящена актуальной и значимой теме, перспективной, с точки зрения теории журналистики, и востребованной, с позиции современной медийной практики. Это связано со следующими обстоятельствами. Сегодня медиасфера подвержена динамичным трансформациям, в которых на первый план выходит политический дискурс. Все чаще политическая коммуникация выступает своеобразным социально-информационным полем взаимодействия людей в плане сообщения и обмена информацией. Вооруженные силы любого государства – ведущий социальный институт. Военнослужащие как социальная группа часто оказываются предметом общественных дискуссий. Однако их социально-правовое положение не рассматривается в СМИ как самостоятельная ценность, а является элементом политического дискурса. В контексте, когда данная тематика политизируется в публичном пространстве, актуально и своевременно изучение медиатизации социальной политики Вооруженных сил. Новизна диссертации заключается в дискурсном подходе к анализу проблем военнослужащих в СМИ, а также в выявлении политического фактора при их освещении на телевидении и в прессе.

Объект исследования - телевизионные информационные программы и публикации в общественно-политических общенациональных периодических изданиях РФ, посвященные социальным проблемам военнослужащих.

Предмет исследования – дискурсы освещения социальных проблем военнослужащих в новостном телевизионном контенте, аналитических и публицистических программах, а также газетных публикациях общенациональных общественно-политических изданий РФ.

Поставленная цель - выявление дискурсов освещения социальных проблем военнослужащих в общенациональных медиа, достигается путем решения следующих задач:

1. Охарактеризовать военнослужащих как особую социальную группу современного российского общества.
2. Выявить проблемы, характерные для данной социальной группы.
3. Проследить основные темы и проблематику материалов в СМИ, посвященных военнослужащим как социальной группе.
4. Выявить основные факторы формирования дискурсов, связанных с проблемами военнослужащих как социальной группы, в современных СМИ.
5. Определить основные дискурсы социальных проблем военнослужащих в медиа.

Научная работа включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. В первой главе автор описывает теоретико-методологический аппарат исследования, в частности, определяет и операционализирует категориальный аппарат. Глубоко анализируется роль средств массовой информации в отражении социальной проблематики, тематические и жанровые направления современной журналистики, систематизирован дискурс освещения Вооруженных сил в СМИ и представлена специфика конструирования социальных проблем средствами массовой информации.

Во второй главе представлены подходы ученых к освещению деятельности такой социальной группы как военнослужащих, социальные гарантии государства данной социальной группы, обозначено предметное поле социальных проблем военнослужащих.

Третья глава посвящена практике отражения социальных проблем военнослужащих в дискурсе федеральных телеканалов и периодических изданий.

Эмпирическую базу диссертационного исследования образуют новостной контент Пятого канала и Первого канала, авторская аналитическая программа «Познер», публикации периодических изданий «Независимая газета» и «Известия», затрагивающие актуальные социальные проблемы военнослужащих, а также различные нормативно-правовые и подзаконные акты, статистические и аналитические данные. Освещая наиболее острые проблемы армии, СМИ привлекают к ней внимание общественности, осуществляют функцию гражданского контроля, создают тот или иной образ Вооруженных сил в массовом сознании. На этом акцентирует внимание автор исследования. Собранная и тщательно проработанная автором теоретическая база по означенной тематике органично дополняется эмпирическими данными, которые охватывают печатные издания и телевидение. Сравнительный анализ позволяет сделать конструктивные выводы. Цель диссертации представляется достигнутой, задачи – решенными.

В то же время, хотелось бы обратить внимание на некоторые спорные места, присутствующие в работе:

1. Введение перенасыщено аргументацией актуальности диссертации (с.1-6).
 2. Чрезмерное дробление второй главы «Военнослужащие как особая социальная группа» (2.2.1, 2.2.2, 2.2.3) нарушает гармонию в структуре содержания. Данная глава фрагментарно освещает систему социальных прав и свобод военнослужащих. Слаба аргументация выбора автором для анализа только права на жилище и денежное довольствие. Закономерно представить типологию прав и свобод военнослужащих (Федеральный закон «О статусе военнослужащих». 1998 г., дополнения к закону 2010 г.). Это является следствием заголовка 2.2. Государственные гарантии социальной защиты военнослужащих: правовой аспект, который вами предложен. Создается впечатление мозаичности анализа правовой базы.
 3. Название третьей главы « Социальные проблемы военнослужащих в дискурсе федеральных телеканалов и периодических изданий» позиционирует ее как эмпирическую часть диссертационной работы. Логично 3.1. Дискурсы социальной проблемы: методика исследования перенести в теоретическую часть диссертации (например, во вторую главу).
 4. В списке диссертаций, авторефератов диссертаций крайний источник датируется 2009 годом. А в каком контексте, какими гуманитарными науками рассматривалась обозначенная вами проблема за последние 3-5 лет?
 5. Чем вызван фрагментарный анализ авторской передачи Владимира Познера? (анализируются телепередачи 2011-2012 г.г.).
 6. Заявленный вами во введении метод контент-анализа остался декларацией.
 7. Визуализация научного текста (инфографика, таблицы, диаграммы) могла бы его графически структурировать и придавала бы лаконизм выводам, а также позволила бы расширить контент приложений, которые включают всего 2 документа.
- Культура работы над научным текстом предполагает более тщательное его вычитывание (с.6, 67, 75,84,101, 127 и др.).

В целом указанные замечания не снижают общего позитивного впечатления от работы и в большинстве случаев носят рекомендательный характер. Таким образом, магистерская диссертация Пивоваровой Александры удовлетворяет требованиям, предъявляемым к данному виду работ, и заслуживает положительной оценки.

Официальный рецензент –

доцент кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций

Факультета журналистики

Института «Высшая школа журналистики

и массовых коммуникаций» СПбГУ, кандидат социологических наук  Л. П. Марьина

28.11.2015